Predmét: Technologické projekty a manipulace — 3. ro¢nik, bakalafsky
Technologické projekty — 4. ro€nik, magistersky

1] KAPACITNI PROPOCET GENERELU STROJIRENSKEHO PODNIKU

Zadani:Zpracujte kapacitni rozvahu potfebnych dilenskych ploch, délnika a také
investic strojirenského podniku na zakladé ukazatel(l z obdobné vyroby.
Strojirensky podnik se zabyva vyrobou té€zkych tvarecich lisa.

\ Jednotlivé polozky zadani €islo 1 az 10 vyjadfuji:

—HHV.......... hruba hodnota vyroby v mil. K&.rok" [mil. K&.rok™'];
—QHHV-eeeen objem vyroby v tunach [t.rok'];
e podet vyrabénych kust v ks.rok [ks.rok™]

Zadani HHV [mil. K&.rok ] Quuy [t.rok '] i [ks.rok]

1. vzor 2 000 18 625 149
2. 2 680 19 430 120
3. 1315 17 640 107
4. 2 520 21 130 186
5. 2 070 18 920 103
6. 2 030 18 110 115
7. 2517 17 640 180
8. 1580 17 210 160
9. 2630 18 500 110
10. 2310 18 900 135

Vypocet dilenské plochy zpracujte:

a) ze zadanych hodnot pracnosti;

b) vypocltem z procenta mezd z HHV;

¢) z hlavniho ukazatele HHV [v Ké.m'21];

d) z hlavniho ukazatele HHV [v t.stroj'.smé&nu™;

e) z hlavniho ukazatele HHV [v K&.vyrobniho délnika™]

Ukazatele z obdobnych vyrob:

u=124[OH.t"]; pracnost — odpracované hodiny.t™;

X =7,8[%]; procento mezd z HHV v K&;

n=0,7[]; vyrobni délnici z délnik celkem:;

€=0,85[]; vyuziti stroju;

m = 50 [K&.hod™]; prumérna hodinova mzda vyrobniho délnika;

h = 2 000 [OH.rok™; fond vyrobniho délnika za rok;
q =28 [m?; dilenska plocha / 1dé&Inika;

r =52 [m?; dilenska Elocha/ 1 stroj;

p1 = 40 000 [K&.m™; HHV / m* dilenské plochy / rok;
P4 = 26 [ t.sména .stroj ]; HHV / sména / rok;

ps = 1,50 x 10° [K&.vyrobniho délnika™.rok™; HHV / vyrobni délnik / rok;

a =80 [%]; procento vyrobnich stroju z celkového poctu stroju




Vypodet (pro zadani ¢.1)

1) Stanoveni potiebné dilenské plochy:

a) vypocet ze zadanych hodnot pracnosti:
T (celkovy po&et OH.rok™): T = u x Quuy = 124 x 18 625 = 2 309 500 OH.rok™;
D;j (pocet vyrobnich délnikd): D; = T/ h =2 309 500 /2 000 =1 154,75 =
= 1 155 vyrobnich délniku;
Dc (celkovy pocet délniktd): Dc = D; /n =1 155/0,7 =1 650 délniku;
Na 1. sménu volime minimalné 50 % délnikd (Dc1a), potom D¢ > 1650/ 2 =
=1 000 délnikl;
Dilenska plocha: Fa = Dc1a x q = 1000 x 28 = 28 000 m?

b) vypocet z procenta mezd z HHV:
M (jednicové mzdy délnikd): M = HHV x (x / 100) = (2 x 10°) x (7,8 / 100) =
= 156 000 000 Kg;
D; (pocet vyrobnich délnikd): D; = M/ (m x h) = 156 000 000 / (50 x 2 000) =
= 1 560 vyrobnich délnika;
D¢ (celkovy pocet délnikd): Dc = Dj/m =1560/0,7 = 2 228,57 = 2 229 déInikd;
Na 1. sménu opét volime minimalné 50 % délnikd (Dc¢1p), potom D¢ip =2 229 /2 =
=1 150 délniku;
Dilenska plocha: F, = Dcip X g = 1 150 x 28 = 32 200 m?

c) primy vypodet z hlavniho ukazatele HHV v K&.m? pomoci ukazatele p1:
Dilenska plocha: Fe = HHV / py = (2x 10°%) / 40 000 = 50 000 m?

d) vypocet z hlavniho ukazatele HHV (Quny) pomoci ukazatele pq4:

n (pocet vyrobnich stroju — jednicovych), s — sménnost (volime s = 2)

N =Quuv/ (ps XS x€) =18 625/ (26 x 2 x 0,85) = 421,38 = 422 stroji;

N (celkovy pocet stroji): N = (n/a) x 100 = (422 / 80) x 100 = 527,5 = 528 stroju;
Dilenska plocha: Fg = N x r = 528 x 52 = 27 456 m?

e) vypocet z hlavniho ukazatele HHV pomoci ukazatele ps:
D; (poget vyrobnich délnikd): D; = HHV / ps= (2 x 10%) / (1,5 x 10°%) =

=1 333,33 = 1 334 vyrobnich délnikd;
D¢ (celkovy pocet délnikd): Dc = D; /n =1334/0,7 =1 905,71 = 1 906 délniky;
Na 1. sménu opét volime minimalné 50 % délnikd (Dc¢1e), potom Dgie > 1906 / 2 =
=1 000 délnik;
Dilenska plocha: Fe = Dcie X g = 1 000 x 28 = 28 000 m?

Dilenskou plochu Fp pro dany strojirensky podnik nasledné optimalizujeme
porovnanim vSech ploch podle jednotlivych vypoctd. Obvykle se stanovi vazenym
prumeérem ze ziskanych hodnot. Pro na$ pfipad postaci pramér aritmeticky, tedy:

FDEFaEFbEFcEFdEFe
Fp = 28 000 = 32 200 = 50 000 = 27 456 = 28 000
Fp=33131,2m?=33 132 m?



2) Celkova plocha F. pro technologicky generel:

se stanovi na zakladé zjisténé dilenské plochy Fp a dané struktury strojirenského
podniku, kde je:

F, — celkova zastavéna plocha;

Fo — pomocna plocha, plynouci ze struktury podniku, F, = (0,6 +1) x Fp;

Fv. — vyhledové zastavéna plocha (sféra zajmu);

z — soucinitel zastavéni (pro novy zavod z = 0,2 az 0,3; volime z = 0,2);

F. — celkova plocha pro technologicky generel;

Fv — plocha pro vyhledové rozsifeni podniku

Fo (pomocna plocha): Fp = 0,8 x 33 132 = 26 505,6 = 26 506 m?;

F. (celkova zastavéna plocha): F, = Fp + F, =33 132 + 26 506 = 59 638 m?;

Fvz (plocha pro vyhledové rozS8ifeni): F,, = 0,8 x F, = 0,8 x59 638 =47 710,4 =
=47 711 m?;

F. (plocha pro vyhledové rozsiteni): F, = F, + F,, = 59 638 + 47 711 = 107 349 m?;

F. (celkova plocha): F. = F,/z =107 349 /0,2 = 536 745 m? = 0,537 km?

Rozmér pozemku je vhodné volit tak, aby byl obdélnikového tvaru s pomérem
stran 2:3. Vzhledem k terénu se pozemek a zastavba nejc¢astéji umistuje svou delsi
stranou rovnobézné s vrstevnicemi.

3) Propocet investi¢nich naklad:
PredbéZzny propocet investiCnich nakladl se provadi na zakladé stanovenych
ukazatelu investic:

o — stavebni naklady na m? dilenské plochy (charakter stavby Zelezobetonova hala);
B — nestavebni naklady na m? dilenské plochy (stroje a zafizeni);

o:B=40:60
o =15 000 K&.m?;
B =22 500 K&m™;

v — stavebni naklady na m? pomocné a obsluzné plochy:;
8 — nestavebni naklady na m? pomocné a obsluzné plochy;

v:6=7:3
v=7 000 K& m%;
& =3 000 K&. m™; (nékdy jsou udany jako K&. m™ — 3D model)

Investiéni naklady stavebni na dilensky objeki:

lsg = Fp x o0 = 33 132 x 15 000 = 496,9 mil. K¢;
Investi¢ni naklady nestavebni na dilensky objekt:
Ihg = Fp x B =33 132 x 22 500 = 745,5 mil. K¢&;
Investi¢ni naklady stavebni na pomocné plochy:
lsp = Fp Xy =26 506 x 7000 = 185,5 mil. K¢;
Investi¢ni ndklady nestavebni na pomocné plochy:
lnp = Fp x 8 =26 506 x 3 000 = 79,5 mil. K&

Investi¢ni naklady bez nakladi na komunikace, terénni Upravy apod.:
Ip = lsg + lng + lsp + Inp = 496,9 + 745,5 + 185,5 + 79,5 = 1,507 mld.K&;



Investicni naklady na upravu terénu a komunikace tvofi asi 30 % z celkovych
investicnich nakladd, tedy investiéni naklady se zahrnutim terénnich Gprav
a komunikaci:

leso = Ip/ 0,7 = 1,507 /0,7 = 2,153 mld.K¢;

Na nepfedvidané investice musime v celkovém rozpoctu vytvofit navic rezervu 10 %.
Pak celkové investice Ic = 1,1 x 2,153 = 2,368 mld.K¢;

Celkova vySe investic pro dany strojirensky podnik je tedy 2,368 mld. K¢.
Zavérem propoctu jesté provedeme kontrolu efektivnosti stavby a kontrolu praimérné
ceny stroje z nestavebnich nakladu (tj. technologickych — vybaveni provozu). Pro

vystavbu nového zavodu je ukazatel € = Ic / HHV obvykle v rozmezi (0,7 + 1,5), pro
rekonstrukci je € = (0,3 + 0,7).

V nasem pfipadé je HHV rovna 2 000 mil. K&, tedy:
e=Ilc/HHV =2,368/2=1,184 =1,2;

Pro novy podnik, ktery uvazujeme, tedy efektivnost stavby € = 1,2 plné vyhovuje.

Primérna cena stroje (technologického vybaveni) C se kontroluje vztahem:
C=1In/N

kde N je celkovy pocet stroju (viz. vypocet ploch — zpusob d), kde N = 528 stroju);
C =745,5/528 = 1,412 mil.K¢;

Vypoctena hodnota odpovida souc¢asnému cenovému pruméru konvencniho stroje.



